

## С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свяжскимъ, въ Казанскомъ женскомъ монастырѣ 9 мая 1908 года.

*Не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, развѣ Тебе, Владычице міра. Ты намъ помози!*

Во всѣхъ бѣдахъ и горестяхъ люди ищутъ утѣшеніе. Таки и мы должны искать утѣшеніе въ томъ несчастіи, которое постигло эту знаменитую обитель нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Гдѣ же и въ чемъ искать это утѣшеніе? Вотъ посему-то я и началъ мое слово общеизвѣстными словами церковной пѣсни: не имамы иныя помощи, не имамы иныя надежды, развѣ Тебе, Владычице міра. Ты намъ помози! У Нея, Владычицы міра, мы думали найти помощь, на Ея заступленіе мы надѣялись, у Нея же мы должны искать и утѣшеніе.

Итакъ, молитесь, сестры о Господѣ, Ей Первообразной, чтобы Она не покидала насъ Своею всемилостивою помощію и тѣмъ избавляла насъ отъ всѣхъ бѣдъ и золъ, благонравныя и богобоящіяся рабы Своя. И то можетъ служить нѣкоторымъ ослабленіемъ горести нашей, что Ея чудный образъ свершилъ въ свое время множество великихъ и славныхъ чудесъ по всей землѣ святорусской—какъ въ отдѣльныхъ домахъ и мѣстахъ, такъ и для всей Церкви и нашего отечества. Давно явившись въ прежде темномъ, а нынѣ просвѣщенномъ, градѣ Казани, Она чрезъ образъ Свой магометанское нечестіе во многомъ утишила и всѣхъ научила, что почитаніе Св. Иконъ есть воздаяніе чести первообразнымъ лицамъ, на нихъ начертаннымъ.

Въ годину же бѣдствій святыня наша, подъятая въ царственный градъ, спасла его отъ ига иноплемениковъ и научи-

ла всѣхъ вопіять предъ нею: Заступнице усердная, Мати Бога Вышняго, за всѣхъ молиши Христа Бога нашего. И теперь: кто не знаетъ Казанскія иконы Богородицы? Милліоны списковъ имѣются съ нея. И тысячи храмовъ посвящены прославленію этой святыни, прославляемой славно въ долготу дней, лѣтъ и вѣковъ. И самый градъ нашъ извѣстенъ и словеть, именно, какъ мѣсто обрѣтенія чудотворной иконы въ семь градѣ и мѣстѣ семь.

Будемъ же молиться, чтобы слава сія не отходила отъ мѣста сего и во вѣки. Въ святомъ градѣ Іерусалимѣ былъ распятъ и погребенъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Его пречистаго тѣла не стало. Оно воскресло, но слава гроба сохраняется доселѣ и будетъ сохраняться вѣчно. Не стало и тѣла Богоматери въ Геесиманіи. Но ниодинъ посѣтитель Іерусалима изъ христіанъ не можетъ не быть какъ при гробѣ Христовомъ, такъ и въ Геесиманіи. Будемте молиться, чтобы также не оставляли своимъ посѣщеніемъ для молитвъ о предстательствѣ Богородицы и всѣ православные, особенно же тѣ, кои отъ лѣтъ древнихъ обыкли здѣсь молиться предъ образомъ Богородицы и проливать слезы радости и печали, прибѣгать къ Богородицѣ поюще и вопіюще: не имамы инья помощи...

Но вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя не усугубить вамъ, сестры о Господѣ, бдѣнія, посты и молитвы ваши, ибо хотя не по грѣхамъ и беззаконіямъ нашимъ воздалъ намъ Господь, однако нельзя не сказать, что спящимъ намъ прииде врагъ злой... Посему будемъ бодрствовать и молиться всегда, да не увидимъ въ напасть, ибо духъ бодръ, а плоть немощна. И вы, старшія, немощи немощныхъ носите, всемирно исправляя ихъ, не себѣ угождая, но творя волю Божию святую и совершенную, въ ней же и свои всѣ пожеланія недобрыя можете угасить, а другихъ направить по стези мира, любви и спасенія о Господѣ, Богу содѣйствующу и Богородицѣ помогающей

благонравнымъ и богобоящимся рабамъ Ея, т. е. служащимъ Ей вседушевно, самоотверженно.

И труды къ трудамъ прилагайте болѣе, ибо не стало видимаго образа—покрова Владычицы, не стало и столько благотворителей и украсителей храма сего и обители сей. Посему старайтесь болѣе и болѣе приближаться ко Владычицѣ міра, Самой Первообразной, чтобы и другихъ привлекать къ Ней, а чрезъ то и къ Ея обители отъ лѣтъ древнихъ, и къ спасающимся въ ней о Господѣ и Пречистой Его Матери.

Всегда и вездѣ были лютые враги и ненавистники сей и подобныхъ обителей. Съ умноженіемъ же беззаконій и сокращеніемъ общей любви еще болѣе и болѣе возстаютъ лютые враги наши.

Посему, блюдите, како опасно ходите, дорожа часами и днями, ибо время вообще скоротечно, а теперь и весьма измѣнчиво въ настроеніяхъ людскихъ, такъ что и бывшіе благочестивыми нерѣдко дѣлаются враждебными намъ, и даже хулителями и возстающими на все то, что еще такъ недавно почиталось свято. Посему, прошу и молю васъ, мірскіе люди, не покидайте сего святаго мѣста. Вспомните древній благочестивый народъ Іерусалимскій. Они были лишены всѣхъ своихъ святыхъ. И чтоже они говорили? „Аще забуду тебе, Іерусалиме, забвена буди десница моя.“ Они говорили такъ, находясь въ великой горести, но клялись, что они будутъ вспоминать Святой Сіонъ и въ началѣ каждаго веселія своего. Такъ и вы можете по прежнему прибѣгать къ этому святому мѣсту, въ этотъ и другіе благословенные храмы обители этой, чтобы изливать душу свою во всѣхъ радостяхъ и печаляхъ въ древнемъ обиталищѣ Богородицы, прося Ея всегдашняго покрова и заступленія говоря: всѣхъ насъ заступи, Царице и Владычице, ибо вмѣстѣ съ радостями однихъ приходятъ скорби другихъ; нерѣдко великія радости смѣняются горькими слезами тоски и горя.

Не преставайте къ обычной молитвѣ: не имамы инья помощи, развѣ Тебе, Владычице,—прибавлять и слѣдующія слова: на Тебе надѣмся и Тобою хвалимся. Эта похвала Богородицею какъ бы сжилась и срослась съ Казанью. А потому и граждане ея и всѣ вообще жители и обитательницы ея не только не должны отклоняться отъ Богородицы, но все болѣе и болѣе любить и прославлять Ее и тѣмъ скрашивать нашу скудость, о которой могу сказать еще слѣдующее. Любвеобильный Господь, какъ Премудрый Домовладыка, сѣетъ на землѣхъ многоразличныя добрыя сѣмена Свои, ибо всякъ даръ совершенъ свыше есть, но вездѣ среди добрыхъ произрастаній Божіихъ являютя и плевелы, о которыхъ Господь говорилъ, что ихъ врагъ насадилъ.

Посему, не только не должно способствовать разсадѣ всякихъ плевелъ, но нужно и вырывать ихъ, полоть по мѣрѣ возможности каждаго, и тогда все въ мірѣ будетъ чистою Божіею пшеницею, а оставшіеся плевелы Самъ Господь чрезъ Ангеловъ Своихъ сожжетъ огнемъ неугасаемымъ, гдѣ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ. Аминь.

---

## Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, 13 мая 1908 года въ Казанской Инородческой Учительской Семинаріи.

*Помянухъ дни древнія и поучихся.*

Вотъ какое старое слово Писанія приходится сказать мнѣ, присутствуя здѣсь на старомъ мѣстѣ моего молодого служенія, въ этомъ святомъ храмѣ и въ этомъ прекрасномъ учебномъ заведеніи, воспитывающемъ многихъ инородческихъ дѣтей народа, чтобы они понесли въ свои деревни и села свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всѣхъ людей всего міра.